
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 
 Αθήνα, 16 Δεκεμβρίου 2024 

 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
 

Την 13η Δεκεμβρίου, η ΕΑΚΑΑ (ESMA) δημοσίευσε προειδοποίηση προς τους επενδυτές 

αναφορικά με κινδύνους που συνεπάγονται με τις επενδύσεις σε κρυπτοστοιχεία, η οποία 

προειδοποίηση έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Ακολουθεί 

μετάφρασή της στα ελληνικά: 

Κρυπτοστοιχεία βρίσκονται σε άνοδο, αλλά ο σχετικός κίνδυνος 

παραμένει πολύ υψηλός 

Τον Νοέμβριο του 2024 η αξία ορισμένων κρυπτοστοιχείων αυξήθηκε σημαντικά και απότομα, 

σημειώνοντας νέα ρεκόρ τιμών. Αυτό αντικατοπτρίζει το αυξανόμενο ενδιαφέρον για τα 

κρυπτοστοιχεία και, παράλληλα, επιβεβαιώνει την εξαιρετικά ευμετάβλητη φύση τους. Η ESMA 

προειδοποιεί τους επενδυτές να μην παρασύρονται από αυτήν την υπερβολική δημοσιότητα. Πριν 

λάβουν οποιαδήποτε οικονομική απόφαση θα πρέπει πάντοτε να σκέφτονται προσεκτικά και να 

εξετάζουν τις οικονομικές ανάγκες και τους στόχους τους. 

Αυτά τα γεγονότα συμβαίνουν λίγες μόλις εβδομάδες πριν από την εφαρμογή του Κανονισμού για την 

Αγορά Κρυπτοστοιχείων (MiCA)1 σε εταιρείες που παρέχουν υπηρεσίες για κρυπτοστοιχεία. Ο 

κανονισμός MiCA σηματοδοτεί μια νέα εποχή εποπτείας για τα κρυπτοστοιχεία και τις σχετικές 

υπηρεσίες, καθώς προς το παρόν οι αγορές κρυπτοστοιχείων δεν υπόκεινται σε ρυθμίσεις σε επίπεδο 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Ο κανονισμός MiCA θα ενισχύσει τους μηχανισμούς προστασίας για 

κατόχους κρυπτοστοιχείων και πελάτες παρόχων υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων, καθώς και για την 

ακεραιότητα των εν λόγω αγορών. 

Ο νέος κανονισμός (MiCA) δεν εξαλείφει όλους τους κινδύνους. 

Η ESMA υπενθυμίζει στους επενδυτές ότι, παρά τους νέους αυτούς μηχανισμούς προστασίας, 

οι εγγενείς κίνδυνοι των επενδύσεων σε κρυπτοστοιχεία παραμένουν. Πολλά κρυπτοστοιχεία 

είναι εξαιρετικά κερδοσκοπικής φύσεως και ευμετάβλητα, και οι τιμές τους υπόκεινται σε 

ξαφνικές και ακραίες διακυμάνσεις που είναι δυνατό να συμβούν και κατά τη διάρκεια της 

νύχτας. Η πρόσφατη αύξηση της τιμής ορισμένων κρυπτοστοιχείων μπορεί, επομένως, να μην 

 
1 Κανονισμός (ΕΕ) 2023/1114 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 31ης Μαΐου 2023, για 

τις αγορές κρυπτοστοιχείων. 

https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/2024-12/ESMA35-1872330276-1971_Warning_on_crypto-assets.pdf


 

 

 

 

είναι παρά μια άνοδος μικρής διάρκειας. Επιπλέον, τα κρυπτοστοιχεία είναι επιρρεπή σε νέους 

κινδύνους λόγω της υποκείμενης τεχνολογίας. 

Οι διασφαλίσεις που προβλέπει ο κανονισμός MiCA είναι λιγότερο εκτενείς σε σχέση με 

εκείνες που αφορούν τα παραδοσιακά επενδυτικά προϊόντα. Ο κανονισμός MiCA στοχεύει 

στην ενίσχυση της προστασίας των επενδυτών, ωστόσο δεν παρέχει το ίδιο επίπεδο 

προστασίας με τους μηχανισμούς που διατίθενται για τα παραδοσιακά επενδυτικά προϊόντα. 

Για παράδειγμα: 

• Τα κρυπτοστοιχεία δεν θα καλύπτονται από σύστημα αποζημίωσης επενδυτών.  Οι 

κανόνες που καλύπτουν τις παραδοσιακές επενδυτικές υπηρεσίες (MiFID II2) 

απαιτούν από τις επιχειρήσεις επενδύσεων να συμμετέχουν σε συστήματα 

αποζημίωσης επενδυτών. Τέτοια συστήματα αποζημιώνουν τους επενδυτές εάν, για 

παράδειγμα, μια επιχείρηση επενδύσεων πτωχεύσει και δεν είναι σε θέση να 

επιστρέψει τα χρηματοοικονομικά μέσα (π.χ. μετοχές) που ανήκουν σε κάποιον 

επενδυτή. Αντίθετα, για τους πελάτες παρόχων υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων ο 

κανονισμός MiCA δεν προβλέπει παρόμοιους μηχανισμούς προστασίας στο πλαίσιο 

συστημάτων αποζημίωσης επενδυτών. Επομένως, εάν ο πάροχος υπηρεσιών 

κρυπτοστοιχείων δεν μπορεί να σας επιστρέψει τα κρυπτοστοιχεία σας, δεν υπάρχει 

«δίχτυ ασφαλείας».   

• Σε αντίθεση με τους κανόνες που καλύπτουν τις παραδοσιακές επενδυτικές υπηρεσίες, 

ο κανονισμός MiCA δεν απαιτεί από όλους τους παρόχους υπηρεσιών 

κρυπτοστοιχείων να συλλέγουν πληροφορίες πελατών προκειμένου να αξιολογούν την 

ικανότητά τους να κατανοούν τα προϊόντα κρυπτοστοιχείων που επιθυμούν να 

διαπραγματευτούν. 

• Οι πάροχοι υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων δεν έχουν καμία υποχρέωση να αναφέρουν 

στους πελάτες, σε περιοδική βάση, τα κρυπτοστοιχεία που κατέχουν για λογαριασμό 

των πελατών και την επικαιροποιημένη ή τρέχουσα αξία τους.  

Οι πελάτες ενδέχεται επίσης να μην επωφεληθούν από όλους τους μηχανισμούς 

προστασίας αμέσως μετά την έναρξη εφαρμογής του κανονισμού MiCA. Τα περισσότερα 

κράτη μέλη επέλεξαν να επιτρέψουν στους υφιστάμενους εθνικούς παρόχους υπηρεσιών 

κρυπτοστοιχείων να λειτουργούν χωρίς άδεια MiCA κατά τη διάρκεια μιας μεταβατικής 

περιόδου έως και 18 μηνών από την έναρξη ισχύος του MiCA. Κατά συνέπεια, οι πελάτες 

ενδέχεται να μην επωφεληθούν πλήρως από τις διασφαλίσεις του MiCA μέχρι την 1η Ιουλίου 

2026, ενώ οι εθνικές αρχές θα έχουν περιορισμένες εποπτικές εξουσίες έως ότου ο πάροχος 

υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων λάβει τη σχετική άδεια.  Μέχρι τότε, οι εθνικές εποπτικές 

εξουσίες ενδέχεται να περιορίζονται μόνο στην επιβολή των κανόνων για την καταπολέμηση 

της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες. 

 

 
2 Οδηγία 2014/65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Μαΐου 2014, για τις αγορές 

χρηματοπιστωτικών μέσων. 



 

 

 

 

Οι πελάτες θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικοί όταν συναλλάσσονται με 

εταιρείες εκτός ΕΕ.  

Οι επενδύσεις σε κρυπτοστοιχεία ή οι σχετικές υπηρεσίες που προσφέρονται από εταιρείες 

εκτός ΕΕ συνεπάγονται ακόμη χαμηλότερες διασφαλίσεις, αυξημένους κινδύνους απάτης και 

άλλων παρανομιών, καθώς και περιορισμένη (ή και καθόλου) δυνατότητα προσφυγής σε 

περίπτωση διαφορών ή αξιώσεων κατά του παρόχου. Επιπλέον, η ESMA τονίζει ότι οι 

επενδυτές δεν προστατεύονται από τον κανονισμό MiCA όταν οι υπηρεσίες κρυπτοστοιχείων 

παρέχονται από εταιρείες που δεν διαθέτουν άδεια για λειτουργία εντός ΕΕ. 

ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΕΛΕΓΧΕΤΕ 

Θα πρέπει να γνωρίζετε τους κινδύνους που συνδέονται ειδικά με τα κρυπτοστοιχεία και 

άλλα σχετικά προϊόντα και υπηρεσίες και να σταθμίζετε προσεκτικά εάν οι εν λόγω 

κίνδυνοι είναι αποδεκτοί, λαμβάνοντας υπόψη τους στόχους και την οικονομική σας 

κατάσταση.  

Περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, οι ακόλουθοι κίνδυνοι:  

• ενδέχεται να χάσετε όλα τα χρήματα που θα επενδύσετε,  

• οι τιμές είναι πιθανό να εμφανίσουν γρήγορη πτώση ή άνοδο μέσα σε σύντομα 

χρονικά διαστήματα,  

• μπορεί να πέσετε θύμα απάτης, παράνομων πράξεων, λειτουργικών σφαλμάτων ή 

επιθέσεων στον κυβερνοχώρο και, τέλος,  

• είναι απίθανο να έχετε οποιοδήποτε δικαίωμα τελικής προσφυγής για προστασία ή 

αποζημίωση σε περίπτωση που τα πράγματα δεν εξελιχθούν καλά.  

Εάν σκέφτεστε να αγοράσετε κρυπτοστοιχεία ή σχετικά προϊόντα και υπηρεσίες, θα πρέπει 

να διασφαλίσετε ότι:  

• έχετε την πολυτέλεια να χάσετε όλα τα χρήματα που θα επενδύσετε,  

• είστε διατεθειμένοι να αντιμετωπίσετε υψηλό επίπεδο κινδύνου, 

• κατανοείτε τα χαρακτηριστικά των κρυπτοστοιχείων και των σχετικών προϊόντων 

και υπηρεσιών που αναζητάτε ή που σας έχουν προσφερθεί, 

• είστε σε θέση να προστατεύετε αποτελεσματικά τις συσκευές που χρησιμοποιείτε 

για την αγορά, την αποθήκευση ή τη μεταφορά κρυπτοστοιχείων, 

συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών κλειδιών σας, 

• οι εκδότες των κρυπτοστοιχείων στα οποία θέλετε να επενδύσετε έχουν το 

δικαίωμα να προσφέρουν τέτοια κρυπτοστοιχεία εντός ΕΕ, 

• οι πάροχοι υπηρεσιών με τους οποίους συναλλάσσεστε είναι δεόντως 

εξουσιοδοτημένοι να παρέχουν υπηρεσίες κρυπτοστοιχείων στην ΕΕ. 

Γενικές πληροφορίες  

Για περαιτέρω πληροφόρηση, η ESMA θα ήθελε επίσης να υπενθυμίσει στους επενδυτές τις 

δηλώσεις και τις προειδοποιήσεις των Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών (ΕΕΑ) οι οποίες 

σχετίζονται με την παροχή προϊόντων και/ή υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων στην ΕΕ:  



 

 

 

 

- Βλ.: Κοινή προειδοποίηση των ΕΕΑ (εδώ) προς τους καταναλωτές σχετικά με τους κινδύνους 

επένδυσης σε κρυπτοστοιχεία  

- Βλ.: Δήλωση της ESMA (εδώ) που αποσαφηνίζει το χρονοδιάγραμμα για τον κανονισμό 

MiCA και παροτρύνει τους συμμετέχοντες στην αγορά και τις ΕΑΑ να αρχίσουν να 

προετοιμάζονται για τη μετάβαση 

- Βλ.: Δήλωση της ΕΑΤ (εδώ) στην οποία καθορίζει τις προσδοκίες της από τους εκδότες και 

τους προσφέροντες μάρκες με αναφορά σε περιουσιακά στοιχεία (asset-referenced tokens) και 

μάρκες ηλεκτρονικού χρήματος (e-money tokens) για την άμεση συμμόρφωση με τον 

κανονισμό MiCAR και υπενθύμιση των κινδύνων των καταναλωτών.  

 

https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/library/esa_2022_15_joint_esas_warning_on_crypto-assets.pdf
https://www.esma.europa.eu/sites/default/files/2023-10/ESMA74-449133380-441_Statement_on_MiCA_Supervisory_Convergence.pdf
https://www.eba.europa.eu/sites/default/files/2024-07/7dcd9ce9-96e3-4c5c-8d86-39d7784d1f03/EBA%20statement%20on%20Application%20of%20MiCAR%20to%20ARTs%20and%20EMTs.pdf

